

ХРАМ ВСЕХ СВЯТЫХ В. Г. МИНСКЕ КАК СИМВОЛ ПАМЯТИ О ЖЕРТВАХ ВОЙН

А.М. Довнар

Гродно, ГрГУ им. Я. Купалы

Мир на земле немыслим без исторической памяти. Таков один из главных тезисов Послания Главы государства А.Г. Лукашенко белорусскому народу и Национальному собранию Республики Беларусь в 2023 г. [3, с. 58] Историческая память объединяет современность с прошлым и является основой чувства гордости за героическое прошлое нашей страны и сопереживания трагическим судьбам людей.

В целях формирования объективного отношения общества к историческому прошлому, сохранения и укрепления единства белорусского народа 2022 г. в Беларуси был объявлен Годом исторической памяти. Сохранение исторической памяти о войнах сегодня становится вопросом национальной безопасности государств и народов, которые являются наследниками победителей [4].

Местами нашей памяти являются памятники, обелиски, мемориальные комплексы, музеи, церкви, соборы и др. Память о трагедиях белорусского народа в годы Отечественной войны 1812 г., Первой мировой и Великой Отечественной войн воплощается также и в памятниках культовой архитектуры. Примером сохранения и увековечивания памяти белорусского народа является храм Всех Святых в г. Минске. Он был задуман как символ народа, который скорбит о жертвах войн, помнит своих героев и не повторяет ошибок прошлого. Храм возводился по благословию Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II под патронатом Главы государства Республики Беларусь А.Г. Лукашенко, митрополита Филарета, почетного Патриаршего Экзарха. Сегодня Храм-памятник – прочная опора для ищущих глубинные смыслы бытия, живая связь времен и поколений [1].

История Всехсвятского прихода началась с освящения закладного камня Храма-памятника в честь Всех Святых в июне 1991 г. За это время многие события из летописи прихода стали частью новейшей биографии современной Беларуси. Одно из таких – торжественное захоронение саркофагов с останками трех неизвестных солдат-воинов Отечественной войны 1812 г., Первой мировой и Великой Отечественной войн в крипте Храма-памятника. Тогда, накануне Дня Независимости – 2 июля 2010 г., в память о миллионах защитников родной земли Глава государства Александр Лукашенко и митрополит Минский и Слуцкий Филарет затеплили неугасимую лампаду Благодатным огнем, доставленным из Иерусалима от Гроба Господня.

Минский приход в честь Всех Святых был основан 14 мая 1992 г. и включает в себя храм-памятник в честь Всех Святых, Дом Милосердия и храм в честь Святой Живоначальной Троицы. Настоятелем прихода со дня его основания является протоиерей Феодор Повный.

Храм-памятник в честь Всех Святых имеет форму шатра, увенчанного крестом. Шатер символизирует Божию Матерь и Христа как Главу Церкви. В основе шатра лежит число девять, образуемое восемью широкими гранями с геометрическим центром – его вершиной. В крипте (нижней алтарной части храма) собрана земля с полей всех великих исторических сражений в защиту белорусской земли. Слева и справа от шатра находятся два

боковых придела – они напоминают о соотечественниках, которые погибли во время войн. Пять куполов храма-памятника устанавливаются в честь Всех святых Беларуси, в память всех павших за отечество воинов, всех без вины замученных в тюрьмах и лагерях и всех убиенных детей [2].

2 июля 2010 г. в нишах стены крипты храма-памятника были захоронены останки воинов, найденных спецподразделением Министерства обороны во время поисковых экспедиций. Это останки неизвестного участника Отечественной войны 1812 г., погибшего в боях с французскими войсками под командованием Мюрата; останки солдата Первой мировой войны, погибшего в августе 1915 г. под Гродно при сдерживании наступления кайзеровских войск; а также останки неизвестного бойца Великой Отечественной войны, павшего в ноябре 1943 г. после форсирования Днепра под Лоевом. В настоящее время в крипте насчитывается 504 ниши, из них 220 – заполненные. Каждая из них – символ памяти о безвинных жертвах и настоящих героях. Молятся здесь и за упокой души советского танкиста-аса Зиновия Колобанова. 20 августа 1941 г. во время Кингисеппско-Лужской оборонительной операции экипаж его танка КВ-1 в одном бою в районе стратегического транспортного узла Войковицы – Красногвардейск подбил из засады 22 танка противника в колонне. Земля с места этого боя – в одной из ниш крипты. Одной из многих реликвий храма является урна с останками узников концлагеря Тростенец, которая была представлена на Нюрнбергском процессе в ноябре 1945 г. в качестве одного из доказательств зверств нацизма. С 1944 по 2016 гг. хранилась в музее истории Великой Отечественной войны. Позже была передана в Храм-памятник. Так символически шесть тысяч человек, сожженных нацистскими карателями, обрели покой [1].

Чтят в храме память Героя Советского Союза Феодосия Смолячкова. Уроженец Быховского района Могилевской области. Он ушел на фронт молодым парнишкой. Защищал Ленинград. По праву считается одним из лучших снайперов Великой Отечественной войны. Из 126 снайперских пуль, переданных ему для уничтожения врагов, 125 попали точно в цель. Землю с его могилы из Санкт-Петербурга привезли в крипту.

В настоящее время в крипте собирается земля с полей сражений всех великих исторических битв в защиту Отечества, здесь предусматривается перезахоронение останков видных исторических деятелей. В храме-памятнике ежедневно совершаются панихиды о невинно убиенных согражданах, звучащие как призыв к примирению в отечестве и по всему лицу земли. Планируется создание и размещение архива, содержащего сведения о белорусах-жертвах войн и репрессий.

Во Всехсвятском храме все находится в живом соприкосновении не только с историей страны, но и с самими белорусами. В одной из ниш – она была заполнена первой – хранится часть внутренней обшивки атомной подлодки «Курск», которая затонула в 2000 г. Трое из 118 членов экипажа были белорусами. Каждый год подводники, ныне живущие в Беларуси, встречаются в крипте во время литии, когда читается молитва.

Всехсвятский храм и его духовно – просветительская деятельность по сохранению исторической памяти о жертвах, понесенных белорусским народом в результате войн и военных конфликтов лишь небольшая часть той патриотической работы, которая проводится Белорусской Православной церковью в нашей стране. Она направлена на то, чтобы не только увековечить невинно погибших и героев войн, но и формировать в общественном сознании ценность мира и созидательного труда.

Список использованных источников

1. Всехсвятский храм в Минске: место покаяния для верующих и поистине национальная святыня [Электронный ресурс] // СБ Беларусь сегодня. – Режим доступа: <https://www.sb.by/articles/khram-gde-zhivet-bog.html>. – Дата доступа: 20.11.2024.

2. Храм-памятник в честь Всех святых и в память о жертвах, спасению Отечества нашего послуживших [Электронный ресурс] // Религиозная община «Приход в честь Всех Святых в г. Минске Минской Епархии Белорусской Православной Церкви». – Режим доступа: <https://hramvs.by/o-prikhode>. – Дата доступа: 21.11.2024.

3. Толкачев, В. В. Геноцид белорусского народа в годы Великой Отечественной войны : учеб. Пособие / В. В. Толкачев [и др.]. – Минск : Адукацыя і выхаванне, 2023. – 63.

4. Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://pravo.by/novosti/obshchestvenno-politicheskie-i-v-oblasti-prava/2023/december/76174/>. – Дата доступа: 21.11.2024